

Савин Вячеслав Михайлович

студент

Лягин Кирилл Айратович

соискатель, старший преподаватель

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

**СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ
СОЦИАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА В РОССИИ:
ОБЩЕТЕОРЕТИЧЕСКИЙ И ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ**

Аннотация: в статье авторами рассматривается современное состояние социального государства в Российской Федерации. Особое внимание уделяется общетеоретическому исследованию современной концепции социального государства, а также исследованию историко-правовых особенностей формирования социальных прав и свобод человека и гражданина. Авторами перечисляются современные проблемы рассматриваемого феномена и ставятся вопросы о возможных путях решения этих проблем.

Ключевые слова: социальное государство, право, общество, личность.

Любое современное демократическое государство видит своей конечной и наивысшей целью создание для своих граждан наиболее благоприятных условий для существования, к числу которых можно отнести повышение уровня их благосостояния, поддержание социальной справедливости и постоянное улучшение качества жизни. Уровень социального развития государства в целом и его отдельных социальных институтов в частности в различных странах находится на разных уровнях своего развития. В данном исследовании нам бы хотелось более подробно остановиться на современном понимании концепции социального государства, рассмотреть особенности данного феномена применительно к российскому государству, а также обозначить наиболее актуальные проблемы построения такого государства в современных условиях.

Рассматривая современную концепцию социального государства, необходимо обратить внимание, что на сегодняшний день многими исследователями данный феномен по-прежнему понимается неодинаково. В зарубежной и отечественной правовой литературе встречаются разнообразные теории социального государства, предлагаются различные подходы к изучению данной теории, а также вырабатываются разного рода проблемы этого направления и предлагаются пути их решения. Теория социального государства по историческим меркам сформировалась в самостоятельную концепцию относительно недавно, несмотря на многовековые предпосылки своего становления. Принимая во внимание этот факт, а также высокую степень актуальности данного вопроса для современного общества, мы можем в очередной раз подчеркнуть острую необходимость дальнейшего скрупулезного исследования теории социального государства и ее особенностей [3, с. 80]

Говоря о понятии социального государства в целом, отметим, что это есть характеристика, относящаяся к конституционно-правовому статусу государства, предполагающая конституционное гарантирование экономических и социальных прав и свобод человека и гражданина и соответствующие обязанности государства [4, с. 22] На основании этого мы можем сказать, что государство служит обществу и стремится исключить или свести к минимуму неоправданные социальные различия. В современной юридической науке большое внимание уделяется проблемам конституционализма и реализации конституционных правовых положений, в том числе регулирующих процесс построения социального государства, поскольку на практике возникает множество вопросов, связанных с организацией государственной и общественной жизни в строгом соответствии с нормами основного закона страны [6, с. 123]

Прежде чем перейти к особенностям рассмотрения современных социальных процессов в Российской Федерации, обратимся к истории советского государства, которое в рамках осуществления своей социальной политики устанавливало задачу обеспечения всеобщего благосостояния населения, предусматри-

вало право на социальную защиту всех граждан, закрепленное на конституционном уровне [1].

Социальное обеспечение в СССР действительно было всеобщим, бесплатным и безвозмездным для населения. Отметим, что советское законодательство закрепляло широкий перечень различных социальных преференций для граждан, начиная от разработанной системы предоставления рабочих мест и заканчивая многообразием различных льгот. Остановившись подробнее, отметим, что наличие в советском государстве качественной системы здравоохранения, проведение эффективной образовательной политики, предоставление санаторно-курортных путевок всем заинтересованным гражданам, а также ряд иных мер, направленных на обеспечение жизненно важных вопросов, свидетельствовало о высоком уровне социального развития государства рассматриваемого периода.

Реализация социальной политики в России всегда было прерогативой и монополией органов государственной власти. Безусловно, в ходе многочисленных реформ и преобразований прежние механизмы постепенно разрушались, а создание новых становилось невозможным без серьезных и длительных экономических преобразований и нововведений. В постсоветское время важнейшим поворотным моментом в становлении социального государства в России стало принятие новой Конституции, где было юридически закреплено положение о социальном государстве. Кроме того, Основной закон сформулировал его важнейшие приоритеты и постулаты, связанные с охраной здоровья граждан; установлением гарантированной минимальной оплаты труда; государственной поддержкой семьи, материнства и детства; инвалидов и пожилых людей; развитием системы социальных служб; гарантированной выплатой пенсий, пособий и иных гарантий социальной защиты населения [2].

Современное понимание социального развития государства опирается на постулаты о том, что социальная политика каждого государства должна быть направлена на создание таких условий, которые обеспечивали бы достойную жизнь и свободное развитие общества и отдельных индивидов. Гарантом обес-

печения социальной и правовой защищенности граждан выступает в первую очередь сильное государство, которое во взаимоотношениях с личностью признает ее приоритет на основе верховенства права, а также такое государство, которое будет в рамках реализации собственной правовой политики обеспечивать всяческое поддержание политической стабильности в обществе [5, с. 80] В виду целого комплекса причин на сегодняшний день сложно однозначно ответить на вопрос о том, располагает ли современное российское государство достаточным количеством материальных и иных ресурсов для решения всех социальных проблем современного общества. Тем не менее, мы не можем не говорить о таких наиважнейших проблемах современной России, оказывающих негативное воздействие на построение эффективного современного социального государства, как:

1) недостаточное развитие законодательной базы, связанной с обеспечением юридических основ правового государства, являющегося фундаментом для создания социального государства в России;

2) отсутствие значительного экономического потенциала, позволяющего реализовывать меры по перераспределению доходов, не ущемляя существенно свободы и автономии собственников;

3) наличие монополии в важнейших видах производства и сбыта, что приводит к отсутствию реальной конкуренции;

4) отсутствие развитого, зрелого гражданского общества, обеспечивающего реализацию всей полноты прав и свобод граждан;

5) снижение нравственного потенциала граждан в связи с утерей привычных духовно-нравственных ориентиров справедливости и равенства, утверждение в общественном сознании представлений о несовместимости, с одной стороны, нравственности, а с другой – политики и экономики;

6) отсутствие в обществе четко обозначенных, реальных политических, экономических, социальных и духовных целей, программ, научно выверенных моделей переустройства общества и улучшения качества жизни.

Вследствие вышеперечисленных и некоторых других причин, на сегодняшний день достаточно сложно однозначно согласиться с закрепленным в Конституции постулатом о том, что Российская Федерация является в полной мере социальным государством. В попытке ответить на вопрос относительно того, какие меры государственного и общественного воздействия необходимо осуществить в нашем государстве, чтобы преодолеть существующие проблемы данной области, мы приходим к выводу, что одним из путей решения должна быть комплексная деятельность, направленная на улучшение собственной модели социального государства. Может нам стоит ответить на вопрос о том, есть ли возможность частично трансформировать советский социализм в сфере реализации социальных гарантий для индивида в модель современного государства? Нужно ли это делать или напротив это повлечет за собой новые правовые и социальные пробелы? Сложно ответить на эти вопросы, однако мы однозначно можем сказать о том, что современная модель социального государства в России недостаточно эффективна, содержит в себе большое количество существенных проблем, требующих незамедлительного решения.

Подводя определенные итоги, на наш взгляд необходимо сказать о том, что современным социальным государством можно признать лишь то, которое в полном объеме осуществляет свои функции по обеспечению достойной жизни, благосостояния и свободного духовного развития человека, и гражданина. Главной задачей такого государства будет выступать достижение общественно-го прогресса и развития, которые основываются на правовых принципах социальной справедливости, солидарности и взаимной ответственности. Реализация конституционных целей по созданию правового социального государства должна быть не просто желательным, а единственно правильным и необходимым направлением развития общества.

Список литературы

1. Конституция Союза Советских Социалистических Республик (принята на внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва 7 октября 1977 года) (дата обращения 06.06.2021).

2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) (дата обращения 06.06.2021).

3. Лягин К.А. Формирование теории социального государства: историко-правовой аспект / К.А. Лягин // Образование и право. – 2020. – №7. – С. 81–85.

4. Лягин К.А. Социальное государство: некоторые аспекты теории права / К.А. Лягин // Татищевские чтения: актуальные проблемы науки и практики: материалы XV Международной научно-практической конференции. В 3-х т. – 2018. – С. 21–24.

5. Степаненко Р.Ф. Справедливость и законпорядок: теоретико-методологический аспект / Р.Ф. Степаненко // Государство и право. – 2020. – №6. – С. 79–89.

6. Степаненко Р.Ф. Обзор материалов IV Всероссийского «круглого стола» по общетеоретическим проблемам права и государства «Конституция и конституционализм: проблемы законотворчества и правореализации» / Р.Ф. Степаненко, А.В. Солдатова // Право и государство: теория и практика. – 2017. – №3 (147). – С. 121–137.